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BOTANISTA DR. ANA M. PAUCĂ

(4.111.1907 — 24. 111. 1963) *)

de Dr. docent TR. I. ŞTEFUREAC

In primăvara anului 1963 (24.III) s-a stins în miez de zi şi în plină
viaţă distinsa şi buna noastră colegă, botanista profesor dr. Ana Paucă.

Mlădiţă de botanist şi consoartă de geolog, A. Paucă a îmbinat

şi adîncit variatele probleme din domeniul florei şi a vegetaţiei ţării.
A îndrăgit de tînără lumea minunată a plantelor, căreia i s-a devotat

cu tot elanul şi strădanie pilduitoare şi a adus prin muncă perseve-

rentă o contribuţie de seamă la dezvoltarea învăţămîntului biologic şi a

cercetărilor de botanică în ţara noastră.

Ana Paucă s-a născut în clădirea de lîngă sera din Grădina Bota-

nică de la Cotroceni în ziua de 4 martie 1907. Tatăl său, mult apreciatul
botanist Z. С Panţu, vrednic discipol al lui Dimitrie Brandza, originar
din Transilvania, a fost conservatorul colecţilor Institutului Botanic, asi-

milat apoi în grad de profesor agregat. Mama sa, Lucia Panţu (născută

Valsamache) licenţiată în litere, n-a profesat, dedicîndu-şi întreaga viaţă

familiei, educării a trei copii (două surori şi un frate).
Dacă din punct de vedere botanic Z. С Panţu a avut o hotărîtoare

influenţă în formarea tinerei naturaliste, de a-i insufla încă din copilărie

dragostea pentru studiul plantelor, mama sa cu multă grijă i-a asigurat
acumularea cunoştinţelor de cultură generală.

Invăţămîntul primar ca şi prima clasă de liceu lç.-a făcut în familie

cu mama sa în Moldova, la laşi, în timpul refugiului din primul război

mondial.

La întoarcerea în Bucureşti, a urmat în continuare liceul la fosta

şcoală „Regina Maria" unde la ştiinţele naturale a avut-o pe profesoara
Zoe Hagiescu, care de asemenea a avut un rol important în formarea sa

ca naturalistă şi căreia i-a purtat o aleasă recunoştinţă. Termină liceul

*) Evocare prezentată în cadrul Secţiei de Botanică a S.S.N.G. în ziua de 17

noiembrie, 1963.



350

în anul 1926, prestînd examenul de bacalaureat, secţia clasică-modernă,

cu media foarte bine, clasificată fiind prima din promoţie.
în acelaşi an (1926) se înscrie la Facultatea de Ştiinţe a Univer-

sităţii din Bucureşti, Secţia Ştiinte-naturale, avîndu-i ca profesori pe :

M. Vlădescu, A. Popovici-Bâznoşanu, D. Voinov, Ern. Teodorescu, Călu-

găreanu, Crăifăleanu, Atanasiu, Radian, Simionescu, Mihăilescu s.a. în

anul 1931 îşi ia licenţa în ştiinţele naturale cu calificativul foarte bine,

absolvînd totodată şi seminarul pedagogic.
Datorită aptitudinilor sale cunoscute ca şi acelea pe care le între-

vedeau profesorii săi, Ä. Paucă ca studentă încă în anul întîi, a fost

numită (1-Х. 1926) aspirant la Institutul Botanic. în această dublă cali-

tate, student şi aspirant, A. Paucă şi-a dezvoltat de tînără energia
necesară şi rezistenta în muncă. Este astfel de admirat faptul că în acest

timp ea nu a neglijat nici studiile şi nici atribuţiile în acest prim post.
A lucrat sub măiestria părintelui ei Z. Pantu la aranjarea herbarului

Institutului Botanic în timpul liber, urmînd cu regularitate programul
didactic. Această perioadă de 4 ani, ce s-a desfăşurat în atmosfera Insti-

tutului, a avut un rol deosebit de important în prima sa ucenicie botanică.

La terminarea studiilor A. Paucă este numită preparator (1931).
Pe cererea sa înaintată pentru numire cu titlul provizoriu în acest post,
aflăm următorul referat al profesorului M. Vlădescu : „D-na Paucă-

Pantu fiind dintre licenţiatele distinse ale facultăţii şi avînd o sîrguintă

şi îndemînare în studiile originale ce a întreprins în laboratorul de siste-

matică vegetală..., alegerea ei este necesară la lucrările cu studenţii"
(5.X11, 1931 ). A trecut apoi ierarhic prin gradele de asistent (1937), şef
de lucrări (1944) şi conferenţiar (1953). în anul 1941 (25.1) îşi susţine
teza de doctor cu subiectul

~S
tudiu fitosociologic în Munţii Codru şi

Muma" în faţa comisiei formată din profesorii : A. Popovici-Bâznoşanu,
M. Guşuleac, V. Mihăilescu, obţinînd calificativul „foarte bine cu dis-

tincţie". Lucrarea este dedicată amintirii botanistului Z. С Pantu : „Ace-
luia ce mi-a dat şi primele îndrumări în cunoaşterea naturii, închin

această lucrare" (A. P. memoriu). Obţine apoi recunoaşterea gradului
didactic în specialitatea geobotanică (1958) şi a titlului de doctor (1959).
Toate acestea în cadrul Facultăţii de Ştiinţe naturale (Biologie) a Uni-

versităţii din Bucureşti.
între anii 1949 şi 1952, a funcţionat şi ca profesor suplinitor la Ca-

tedra de botanică agricolă de la Facultatea de agronomie a Institutului

agronomic din Bucureşti, cumulînd şi avînd funcţia de bază, de şef de

lucrări la Catedra de botanică a Universităţii din Bucureşti.
In anul 1959, A. Paucă este numită la Centrul de cercetări biologice

al Academiei R.P.R., şi în urma concursului de definitivare (1.V,1960)
este încadrată în postul de şef al Laboratorului de geobotanică şi eco-

logie a Institutului de Biologie „Tr. Săvulescu" al Academiei R.P.R.
In anul obţinerii licenţei şi a numirii sale ca preparator (1931), A.

Pantu se căsătoreşte cu geologul dr. M. Paucă.

Lucrează împreună între anii 1932—1936 în Munţii Apuseni şi alte

regiuni din tară, ceea ce a constituit o fericită perioadă de colaborare

între geologie şi botanică : „Am avut ocazia de a lucra împreună şi de
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a explica multe chestiuni de specialitate" (A. P.). Călătoresc şi vizitează

instituţii de specialitate din oraşele Viena, Budapesta, Brno.

în urma studiilor de teren în domeniul floristicii şi a geobotanicii
făcute în Munţii Bihorului ca şi a analizei materialului recoltat, A. Paucă

pleacă pentru 2 luni ( 20.11I —20.V, 1937), avînd recomandarea profe-
sorului Tr. Săvulescu la specializare la Staţiunea Internaţională de Geo-

botanică Mediteraneeană şi alpină (5.1.G.M.À.) de la Montpellier de sub

conducerea profesorului dr. J. Braun-Blanquet. In toamna aceluiaşi an

mai face o călătorie de studiu la aceeaşi staţiune, cu care ocazie vizitează

grădinile botanice de la Budapesta, Viena, München, Frankfurt pe Main,

Paris, Nissa, Veneţia, Monaco s.a. In anul 1956 vizitează din nou R. P.

Ungară, iar în 1960 Uniunea Sovietică.

In întreaga sa perioadă de formaţie ştiinţifică, A. Paucă a avut ade-

seori prilejuri fericite care n-au constituit însă ele singure succesul în

profesiunea sa, ci la baza acesteia a stat înainte de toate dorinţa, pasiunea

şi perseverenţa în munca continuă pe care a desfăşurat-o în activitatea

sa universitară.

In activitatea sa didactică, începînd încă din anul 1926 ca aspirant,
A. Paucă a activat continuînd apoi ca preparator, asistent şi şef de

lucrări, la efectuarea lucrărilor practice cu studenţii anului I şi II la

disciplinele de sistematică şi morfologie (1927—1939) concomitent cu

activitatea continuă desfăşurată la aranjarea colecţiilor şi a herbarului

Institutului.

începînd cu anul 1952 a predat studenţilor Facultăţii de Ştiinţe na-

turale următoarele cursuri: Sistematica plantelor superioare (1952),
Plante de cultură (1953—1955), Geobotanica (1953—1954), Ecologia

plantelor (1955), Geografia plantelor ca şi Botanica generală pentru stu-

denţii geologi şi geografi (1952, 1955—1956). Dintre acestea, cursul de

specialitate care se contura mai mult era acel de Geobotanica. Pregă-
tirea acestor numeroase cursuri, noi şi variate, a reclamat o deosebită

energie în munca didactică.

La lucrările practice, la cursuri şi în întreaga sa activitate didactică,

A. Paucă a dovedit nu numai cunoştinţe temeinice de specialitate, ci şi

mult simţ pedagogic. Explicaţiile ca şi cursurile sale erau clare şi docu-

mentate, bine proportionate şi sistematizate, ţinute la nivel universitar.

Ele se bazau ipe bibliografia modernă cu exemplificări originale şi atră-

geau studenţii în pregătirea disciplinelor predate.
A. Paucă a condus cercul ştiinţific studenţesc de Geobotanica, a

orientat şi iniţiat munca tinerilor absolvenţi în această specialitate. A

condus de asemenea, numeroase lucrări de diplomă, a fost conducător

ştiinţific şi referent oficial pentru lucrări de aspirantură şi a activat în

practica studenţilor. A fost membru în comisia examenelor de admitere,

a examenelor de stat, preşedinte în comisia examenelor de maturitate,

îndrumător la cursurile de perfecţionare a profesorilor de şcoli medii s.a.

In oeste 3 decenii de activitate didactică (1926—1963), A. Paucă a

pregătii numeroase serii de studenţi, azi profesori şi cercetători, care cu

toţii îi poartă o plăcută amintire şi o recunoştinţă aleasă, bine meritată.
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Contribuţia ştiinţifică botanică dată de A. Paucă se concretizează

într-un număr de 40 de lucrări, toate publicate în tară, în limba română,

unele în limba franceză, germană, rusă, fie singură, fie în colaborare, pe

care le putem încadra în următoarele 2 categorii : 1, lucrări de floris-

tică şi de sistematică şi 2, lucrări de geobotanică.
In cercetările sale de teren, A. Paucă se ocupă de flora şi vegetaţia

următoarelor regiuni şi masive din tară : Dobrogea şi Delta Dunării,

Pîrîul Petea (Oradea), Buzău, Vrancea, împrejurimile Bucureştilor, dar mai

ales Munjii Codru şi Muma, Valea Prahovei, Bucegii, Făgăraşii, Ciucaşul s.a.

în domeniul floristicei, A. Paucă publică (1931 — 1962) unele specii
noi pentru tară ca de ex. Scilla bithynica din Dobrogea (1931), precum şi un

studiu asupra Lacului Peţea (1933), în colaborare cu dr. M. Paucă, care re-

prezintă o reuşită schiţă monografică a acestei rezervaţii cu 2 importante
organisme relicte terţiare subtropicale şi anume nufărul termal Nymphaea
lotus var. thermalis şi gasteropodul Melannpsis parreysi. Urmează

apoi „Contribuţii la flora Deltei Dunării" în colaborare cu Z. С Pantu

şi Th. Solacolu. îndeplinind o pioasă datorie, A. Paucă desfăşoară o

muncă pilduitoare şi avînd concursul profesorului Tr. Săvulescu trăieşte

mulţumirea de a vedea publicate postum 3 din manuscrisele lui Z. С

Panţu : ~Orchidaceele", „Zur Flora des Berges Aleh Bäir" şi cea mai im-

portantă ~ Flora Deltei" la care A. Paucă a adus o contribuţie esenţială,
de colaborare, continuînd definitivarea manuscrisului de la Leguminoase

(g. Vicia) înainte. în această lucrare sînt enumerate 423 Cormofite. Află

apoi la Cislău (Buzău) o nouă localitate pentru Ophrys cornuta (1939)
element balcanic est-mediteranean.

Centrul cercetărilor sale floristice ca şi a primelor observaţii şi studii

geobotanîce îl constituie însă Aluntii Codru şi Muma (Bihor-Apuseni).
Ani la rînd, A. Paucă desfăşoară o muncă metodică bine organizată, în

numeroase şi îndelungate studii de teren, în tovărăşia dr. M. Paucă.

observînd, notînd şi recoltînd plante din variate asociaţii. Publică mai

întîi din acest masiv „Contribuţii la studiul florei..." (1935), cu date geo-

botanîce (sol, climă, geneză s.a.) referitoare la 334 Cormofite (pe care le

aranjează în sistem după Wettstein şi Vallmann), dintre care Ruscus acu-

leatus, R. hypoglossutn, Sedum cepaea, Tamus communis, Ceterach offi-
cinarum indică influenta mediteraneană.

Cîtiva ani mai tîrziu (1938) publică de sub Vîrful Toaca specia
Galium parisiense, nouă pentru România, cu cele 2 varietăţi (trichocar pum

şi lejocarpum), pe care o analizează comparativ cu G. divaricatum şi
G. tenuissimum. Publică apoi (1939) unele specii noi şi rare pentru
ţinutul Bihorului şi Aradului ca : Senecio sonchoides (nouă pentru tară),
Centaurea simonkajana ca şi hibrizii Cirsium canum x C. aruense, Orchis

sambucina X Coeloglossum uiride, Orchis militari s X O. purpurea s.a.,
dînd pentru unele şi schite geografice.

In cea de-a doua „Contribuţie la studiul florei Munţilor Codru şi
Muma" (1940) se identifică încă un număr de 535 Cormofite între care

nouă pentru Transilvania este Trifolium purpureum, iar rare Paeonia

officinalis var. banatica, Iris graminea şi remarcă Erythronium dens-

canis în toată regiunea numai cu flori albe.



Ambele contribuţii floristice din Munţii Codru şi Muma, reprezintă
lucrări de proporţie, însumînd un număr de peste 900 specii de Cormofite,
analitic cercetate, ce vor constitui materialul de bază al lucrării de

fitosociologie asupra acestui masiv (1941).
în calitate de colaborator principal al operei „Flora R.P.R.", A. Paucă

prelucrează monografic dintre Dicotyledoneae pe lîngă unele familii mai

mici ca Anacardiaceae (voi. VI), Adoxaceae şi Acanthaceae (voi. VIII)
ca şi unele genuri (Melampyrum, Pedicularis, Rhinanthus, Tozzia, La-

thraea) din fam. Scrophulariaceae (voi. VII) în colaborare cu E. I. Nyă-
râdy, familiile mari: Planiaginaceae cu genurile Plantago (15 specii şi
Littorella 1 specie) şi Rublaceae cu genurile polimorfe Asperuta (15 sp.)
şi Galium (27 sp.) (voi. VIII) în colaborare cu E. I. Nyârâdy. Dintre

Monocotyledoneae este prelucrată minuţios fam. Orchidaceae (manuscris).
In ultimul său studiu floristic „Elementele analitice ale florei Baba-

dagului" (1962), A. Paucă în colaborare cu Gh. Dihoru şi N. Doniţă,
analizează din punct de vedere sistematic, ecologic şi fitogeografic flora

elementară dintr-un „teritoriu cheie" cu 626 Cormofite. Dintre acestea

noi pentru Babadag sînt : Carex atpestris, Juncus macer, Festuca rubra,
Poa silvicola ; rare : Thymus zygioides, Satureja caerulea, Koeleria bre-

ms, Gypsophlla glomerata ; din pajiştile xerofile sînt menţionate : Rumex

tuberosus, Centaurea napuligera ; pe coaste însorite : Ononis culumnae,
Coronilla scorpioides, iar în păduri de amestec Galanthus plicatus şi spo-
radice Sophora prodanii, Limodorum abortivum, Symphytum tauricum,
Beta trigyna, Smyrnium perfoliatum.

Flora Babadagului are un caracter heterogen şi autorii confirmă că

srlvostepa constituie un centru de hibridizare cu o influenţă puternică
a elementului submediteranean şi balcanic. Se constată totodată o sără-

cire a florei de la Sud la Nord.

Concomitent cu publicarea primelor lucrări floristice, remarcăm la

A. Paucă şi preocuparea metodică în variate probleme fundamentale de

geobotanică teoretică şi aplicată-tipologică. Acumulările observaţiilor de

teren ca şi a cunoştinţelor bibliografice, i-au permis să orienteze cerce-

tările de geobotanică pe baze moderne cu sublinierea raportului dintre

plantă şi mediu. Aceasta rezultă din următoarele : ceea ce mă atrăgea
îndeosebi era planta în mediul ei de viaţă, în grupările naturale în care se

găseşte" (A. P.).
în domeniul geobotanicei, a fitogeografiei, încă din lucrările floris-

tice şi îndeosebi acelea din Apuseni, se desprind treptat şi unele ele-

mente ale geobotanicei. în acest timp A. Paucă a acordat o mare atenţie

metodei de cercetare în geobotanică a diferitelor şcoli, lucru care a preo-

cupat-o tot timpul pentru a cunoaşte, a se orienta si a interpreta pro-

blemele de geobotanică pe bază de ecologie. Astfel, publică mai întîi

„Metoda dr. Braun-Blanquet şi Staţiunea internaţională de geobotanică

mediteraneană şi alpină din Montpellier" (1938), pe care a urmat-o, cu

sublinierea terminologiei folosite în sinecologie, singenetică, sinchoro-

logie, clasificare s.a.

In alt articol „Fitosociologia sau sociologia plantelor" (1941), A.

Paucă se ocupă cu explicarea genezei, a metodei şi a scopului teoretic

35323 —
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şi practic a disciplinei noi fitosociologia. Dintre ideile autorului men-

ţionăm următoarele : „Nu trebuie să dispreţuim nici una din multiplele
ramuri ale ştiinţelor. Ele sînt tot atît de necesare şi formează un tot

indivizibil". „Acesta să fie scopul final, cunoaşterea naturii prin cît mai

multe laturi posibile. Cunoaşterea şi explicarea vieţii fiecărei fiinţe în

parie si apoi închegarea lor în grupări în societăţile naturale existente"...

„realitatea este alta, atît animalele cît şi plantele trăiesc în comun, se

influenţează reciproc şi aceste tovărăşii atît de complexe trebuie să fie

imaginea aparentă fiecărui cercetător în această direcţie" (A. P., 1941).

In domeniul geobotanicii, A. Paucă deosebeşte două direcţii : prima

cu aprofundarea problemelor teoretice fundamentale, iar cea de a doua

aplicarea acestora în tipologie.

Astfel, în anul 1960, publică în colaborare cu Ev. Puşcaru-Soroceanu

„Concepţii şi metode de cercetare în geobotanică". Lucrarea constituie o

analiză a concepţiilor principalelor şcoli asupra interpretării dialectice a

asociaţiei ca unitate fundamentală în fitocenologie ca şi a dinamicii,

clasificării şi cartografierii vegetaţiei. Se relevă şi faptul că în urma inten-

sificării cercetărilor de geobotanică la noi, ca şi a consfătuirilor ce au

avut loc (S.S.N.G., Acad. R.P.R.) s-a ajuns la unele puncte comune de

vedere în studiile de geobotanică aplicată (pratologie, tipologie), în care

unele şcoli (U.R.S.S. s.a.) au obţinut rezultate concludente, metodele fiind

mult mai legate de practică.
In ce priveşte folosirea unor termeni fitogeograficî, A. Paucă în lu-

crarea „Precizări referitoare la zonarea şi etajarea vegetaţiei în R.P.R."

(1961) acceptă termenul de zonă în sens latitudinal (d. Enculescu) cu

cele 3 zone: alpină, forestieră, stepă. în loc însă de subzonă (Enculescu),
consideră că trebuie folosită denumirea de etaj, în sens altitudinal. Ter-

menul de subalpin are la noi, ca şi în general, un sens diferit. In loc de

etaj propune folosirea termenului de strat (arborescent, arbustiv, ierbos,

muscinal). într-un tabel original sînt date paralel: clima, vegetaţia, eta-

jarea şi separarea zonală a vegetaţiei în raport cu tipul de sol.

Problemele de metodă şi concepţii ale botaniste] A. Paucă le aflăm con-

cretizate, individual, în studiul fitosociologic din Munţii Apuseni, iar în

colaborare în studiul păşunilor alpine din Munţii Bucegi.
între publicaţiile de geobotanică privind studiul monografic al Munţi-

lor Codrii şi Muma, A. Paucă remarcă în prima contribuţie „Observaţii
botanice" în aceşti munţi (1937) o inversiune între Quercus sessiliflora şi

Fagus sylvatica pe Vîrful Pleşu (1114 m s. in.) şi pe baza naturii geolo-

gice a solului, a ecologiei şi a plantelor însoţitoare, explică această inver-

siune. In acest articol aflăm şi unele însemnări cu privire la menţinerea

speciei Ilex aquifoUum în urma defrişărilor.

In lucrarea propriu-zisă de geobotanică „Studiu fitosociologic în Munţii

Codru şi Muma" (1941), A. Paucă pe baza a numeroase observaţii de teren

(1932—1939) ca şi a analizei unui număr mare de Cormofite (cu 36 specii

rare) din punct de vedere ecologic, fitogeografic şi istoric, trece la descrie-

rea aspectelor fizionomice a vegetaţiei de pe teritoriul cercetat (1200 km/p)
ce reprezintă o unitate morfologică, geologică şi fitogeografică. în carnetele
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sale de teren aflăm notate şi unele noi denumiri populare de plante din

Munţii Apuseni.
în acest sudiu geobotanic, în care se aplică metode ştiinţifice, A. Paucă

dovedeşte maturitate în formaţia sa de specialitate. Rezultatele lucrării sale

au fost verificate şi confirmate de profesorul J. Braun-Blanquet.
Lucrarea publicată de A. Paucă, aparţine la noi, etapei de intensifi-

care a cercetărilor de fitoşociologie, în care s-au realizat cîteva studii de

acest gen.

Pe baza metodologiei adecvate, a analizei multilaterale a elementelor

de asociaţie ca şi a notării atente a numeroase releveuri, A. Paucă con-

struieşte adevărate tabele fitocenologice, pe baza cărora delimitează de pe

teritoriul cercetat un număr de 19 asociaţii aparţinînd la 4 clase, 10 ordine

şi 10 alianţe, ca unităţi fitocenologice ce se încadrează regiunii fitogeo-

grafice eurosiberiene şi anume domeniului medio-european.
Dintre asociaţiile analizate, 9 sînt definite anterior din alte ţări curo-

pene, iar 10 asociaţii (care pot fi paralelizate cu cele existente), autorul le

consideră ca asociaţii noi, în mod provizoriu, cari trebuie observate în timp
şi mai îndelungat.

Datorită faptului că nu s-a procedat la o fărîmiţare a unităţilor de vege-

taţie, s-a putut ajunge la o încadrare şi clasificare naturală a asociaţiilor
cercetate. Autorul scrie : „...cea mai mare parte din aceste asociaţii sînt

reprezentate fragmentar în regiune şi nu le putem considera definitive decît

după ce vor fi studiate la noi pe suprafeţe mari" (A.P.). Cele 2 asociaţii
forestiere : Querceto-Cytisetum nigricantis ca şi acea de Alnus glutinosa-
Salix purpurea sînt bine reprezentate şi pe mari suprafeţe.

Asociaţiile noi descrise sînt : Kickxia clatine — Scutellaria hastifolia ;

Xanthium spinosum — X. strumarium ; Phleum phleoldes — Hieracium bau-

hini ; Vulpieto — Alretum capillaris ; Juncus effusus — Ranunculus repens ;

Molinietum — numai fragmentar ; Nardus stricta — Calamagrostis arun-

dinacea ; Querceto — Cytisetum nigricantis ; Alnus gtutinosa — Salix pur-

purea şi Carpinetum — Fagetum cu 2 subasociaţii (aposeridetosum şi filiceto-

sum), sînt bine delimitate pe baza elementelor diferenţiale predominante.
Pe lîngă elementele caracteristice ale acestor asociaţii, ca şi ale celor-

lalte categorii fitocenologice (clase, ordine, alianţe) se dau şi elementele

însoţitoare şi se subliniază totodată caracteristicele locale ca de ex. la As.

Phleum phleoides — Hieracium bauhini, As. Juncus effusus — Ranun-

culus repens ş. a.

Această lucrare monografică a fost elogios recenzată şi este mult citata

atît în literatura botanică din ţară cît şi în acea din străinătate, constituind

pentru vestul ţării (Apuseni) o lucrare de sinteză realizată pe baza cerce-

tărilor aprofundate de geobotanică.

Aportul în colaborarea efectivă în lucrări de sinteză geobotanică cu

orientare practică, adus de A. Paucă, îl remarcăm în studiul păşunilor alpine
din Munţii Bucegi. Aceasta atît în lucrarea preliminară : „Studiul fitoşocio-

logie şi agrozootehnic al păşunilor alpine din Munţii Bucegi" (1950), cît şi
mai ales în lucrarea propriu-zisă „Păşunile alpine din Munţii Bucegi"

(1956). Acest studiu, primul la noi şi între puţinele din literatura univer



356

sală, care îmbină partea teoretică cu acea aplicată, constituie din punct de

vedere metodologic, geobotanic-pratologic, un îndrumător preţios al cerce-

tărilor ce se intensifică azi la noi pentru îmbunătăţirea pajiştilor şi dez-

voltarea sectorului zootehnic. Ea reprezintă, astfel o realizare mult apre-
ciată în tară şi străinătate, la care A. Paucă a adus o contribuţie însem-

nată, făcînd parte dintre iniţiatorii ei. *) Lucrarea a fost distinsă de către

Academia R.P.R. cu premiul „Gh. Doja" (1957). -

Intr-o altă lucrare „Contribuţii la studiul pajiştilor din masivul Ciucaş"
(1957), A. Paucă în colaborare cu Ev. Puşcaru-Soroceanu şi M. Ciucă, ana-

lizînd aspectele geobotanice şi agroproductive de pe o suprafaţă de cea

2606 ha, deosebesc 8 tipuri pratologice. Lucrarea constituie totodată, pe

baza metodei geobotanice pe itinerar, un ajutor în cercetările ce continuă în

studiul pajiştilor din acest masiv (de către M. Ciucă).
Recent, în publicaţia „Observaţii asupra raporturilor fitocenologice din

vegetaţia iniţială, instalată în jurul lacurilor glaciare Bîlea şi Podragul din

masivul Făgăraş" (1960), A. Paucă în colaborare cu D. Rădulescu-Ivan,

analizează din numeroase releveuri de pe mici suprafeţe (la cea. 2000 m

s.m.) cu un număr relativ mic de specii (30—40 sp.), 5 stadii de evoluţie în

raport cu gradul de umiditate edafică.

In capitolul asupra vegetaţiei ţării din Monografia geografică a R.P.R.

(voi. I, Geografia fizică, 1960), A. Paucă colaborează la prezentarea în sin-

teză a grupărilor pe mari formaţii specifice vegetaţiei ţării noastre.

In lucrarea sa asupra Orchidaceelor din R.P.R. (1959), autorul, apro-

fundînd din punct de vedere ecologic, morfologic şi chorologic speciile
acestei familii din flora ţării (50 sp. din 24 gen.), continuă cercetările la

noi asupra acestei familii, începute de către A. Procopianu-Procopovici şi

monografic de către Z. С Panţu. Luînd în considerare geneza şi răspîn-
direa geografică a speciilor din anumite fitocenoze ca şi modul lor de hră-

nire, adaptări, variaţii în morfologia tuberculilor, a labelului, lăţimea frun-

zelor, caracterul tulpinilor (fistuloase) etc., A. Paucă ajunge la interesante

concluzii asupra explicării direcţiilor de specializare ca şi la unele consi-

deraţii filogenetice.
Ultima sa lucrare (1963) intitulată „Revenire asupra interpretării for-

melor speciei Melampyrum nemorosum L. din R.P.R." constituie un studiu

critic de sistematică. In urma analizei diferitelor opinii ca şi a materialului

de herbar, A. Paucă consideră ssp. romanicum Borza a speciei Melampyrum
nemorosum ca specie bună — M. romanicum, deoarece aceasta este specia
cea mai răspîndită la noi, endemică în etajul pădurilor de gorun cu fag, cu

un areal bine delimitat şi are caractere morfologice evidente (caliciu, frunze

ş. a.). Cu privire la aceasta autorul scrie : „Ţin de la început să arăt că nu

este vorba de divergenţă asupra caracterelor plantelor... ci numai asupra

interpretării acestor caractere pe baza cărora s-au stabilit raporturi diferite

de dependenţă" (A. P.).

Tot pe teren ştiinţific, A. Paucă a colaborat la „Flora Romaniae

Exsiccata", iar în problemele Academiei R.P.R. a lucrat la alcătuirea rapor-

*) Ev. Puşcaru-Soroceanu, A. Paucă, Tr. Ştefureac (1948).
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tului asupra regimului fluviului Dunării privind descrierea caracterului cer-

cetărilor botanice ; la studiul florei şi vegetaţiei Carpaţilor ; la alcătuirea

referatului asupra problemei speciei ( Angiospermae) ; consfătuirea de geo-

botanică în staţionar de la Babadag. Publică articolul „Colaborarea romîno-

sovietică pentru studiul vegetaţiei din R.P.R." (1957) şi prezintă referate

ştiinţifice în cadrul instituţiilor în care a activat.

Pentru uzul studenţilor, A. Paucă a litografiat (1951) cursul de bota-

nică agricolă şi ecologie (398 pag. şi numeroase figuri), predat studenţilor

de la Facultatea de agronomie, iar în anul 1963 a apărut cursul litografiat

de Geobotanică predat studenţilor Facultăţii de biologie din Bucureşti (356

pag. şi 34 fig. şi tab.). Acest curs constituie prima realizare a unui material

de mai mare proporţie, care va asigura dezvoltarea învăţămîntului botanic

universitar la această disciplină.
Tot pentru studenţi, pentru practica botanică, pentru absolvenţi, pro-

fesori de şcoli medie, ca şi pentru oricine se interesează de cunoaşterea

plantelor din formaţiile pădurilor şi plaiurilor, A. Paucă publică (1959) în

colaborare cu Şt. Roman, un îndrumător botanic „Flora alpină şi mon-

tană" (307 pag. şi 365 fig.), lucrare premiată de către Ministerul Invătă-

mîtului (I960). De asemenea face cunoscută flora plantelor lemnoase şi ier-

bacee a pădurilor din jurul Bucureştilor (1956) ş. a.

In activitatea de popularizare, pe lîngă publicarea unor articole ca de

ex. „Cum se apără plantele de ger" (1952), „Rolul plantelor în natură"

(1953) s.a. în unele reviste şi ziare, A. Paucă a ţinut în cadrul diferitelor

asociaţii (Pionieri, S.R.S.C, 1.C.D., A.R.L.U.S., ş. a.) numeroase conferinţe,
tratînd variate subiecte din flora şi vegetaţia ţării, desfăşurînd astfel pe
teren social-cultural o activitate susţinută. Dintre alte articole menţionăm :

„Studiul florei si vegetaţiei U.R.S.S., spriiin important în cercetările florei

şi vegetaţiei R.P.R." (1950), „Din activitatea filialei Bucureşti a S.S.N.G.

pe anul 1953", „O realizare practică la o catedră teoretică —■ cultura plantelor
carnivore — la Grădina botanică din Bucureşti" (1950), „Institutul botanic

din Bucureşti" (1938) ş. a.

Tn cadrul protecţiei naturii, A. Paucă a desfăşurat în munca sa didac-

tică, ştiinţifică şi socială o vie şi entuziastă activitate. Tncepînd cu anul

1958 a fost numită custode a Comisiei Monumentelor Naturii de pe lîngă
Academia R.P.R. şi cooptată membru, a fost aleasă preşedinte în consi-

liul de îndrumare pentru ocrotirea monumentelor naturii pe lîngă Secţia de

învăţămînt a Sfatului Popular Regional Bucureşti. In această calitate s-a

ocupat, antrenînd şi alte cadre, de rezervaţiile din jurul Bucureştiului. Ela-

borează mai multe conferinţe şi publică articole ca de ex. : „Ocrotirea

naturii în Regiunea Bucureşti", „Lotusul o plantă rară în flora ţării noa-

stre" (Steagul Roşu) şi ţine o conferinţă la Palatul Pionierilor cu ocazia

deschiderii expoziţiei monumentelor naturii (1961), iar cu ocazia celei de

a li-a consfătuiri de geobotanică pe ţară (a S.S.N.G., 1960) prezintă refe-

ratul intitulat „Geobotanică şi problema ocrotirii naturii". Pentru profesorii
din şcolile elementare şi medii din Bucureşti vorbeşte despre „Monumen-

tele naturii", care apare şi ca articol. Propune de asemenea unele rezer-
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vaţii noi atît din jurul Bucureştiului, cît şi în Dobrogea-Babadagul, ca şi
unele plante ce merită a fi decretate monumente ale naturii în ţara noastră,

arbori monumentali.

Tn activitatea organizatorică, necesară desfăşurării muncii didactice şi

ştiinţifice, A. Paucă a muncit cu pricepere şi interes la aranjarea ştiin-

ţifică a colecţiilor şi Herbarului Institutului, organizarea Laboratorului de

geobotanică din cadrul Catedrei de botanică a Universităţii din Bucureşti

ca şi a Laboratorului de geobotanică şi ecologie de la Institutul de bio-

logie „Tr. Săvulescu" al Academiei R.P.R. A contribuit de asemenea la

organizarea consfătuirilor de geobotanică organizate de Secţia de botanică

a S.S.N.G. ca şi la dezvoltarea cercetărilor de botanică în unele dintre sta-

ţiunile Facultăţii noastre (Sinaia, Pantelimon).
Tn anii grei din evoluţia Institutului Botanic, provocaţi de cel de-al

11-lea război mondial, A. Paucă cu deosebită veneraţie faţă de realizările

înaintaşilor, a dovedit întregul devotament şi ataşament conducerii şi cole-

gilor din instituţie pentru refacerea pierdorilor la herbar, muzeu, grădina

botanică. A făcut narte din anul 1959 din Consiliul ştiinţific al Grădinii Bo-

tanice ca şi din Comisia pentru organizarea sărbătoririi centenarului Gră-

dinii Botanice.

A. Paucă a fost membru în diferite societăţi ştiinţifice dîn tara : Socie-

tatea naturalistilor din Romînia, Societatea de botanică. Societatea de ştiinţe
naturale si geografie s. a. în care a activat şi a creat prin atitudinea sa

plină de bunăvoinţă, iniţiativă şi entuziasm, o atmosferă favorabilă pro-

gresului în ştiinţele botanice, participînd cu regularitate 1a toate mani-

festările botanice din ţară.

Tn numeroase excursii botanice, ştiinţifice si didactice, am cutreerat

adeseori împreună întinsele plaiuri ale Bucegilor, Făgăraşiî, Cfucasuî şi

alte masive ale Carpatilor eu flora lor bogată şi variată, în care A. Paucă des-

cifra asociaţiile vegetale cu importanta lor teoretică şi practică.

Prin întreaga sa activitate ştiinţifică. A. Paucă a adus în uHimeV decenii

o preţioasă contribuţie la evoluţia Catedrei de botanică a Universităţii din

Bucureşti ca şi la temelia noilor cercetări şi realizări botanice în ţara

noastră.

Dîn codrii Apusenilor în pajiştile de munte ale Bucegilor, din pădurile

de cîmpie în vegetaţia Deltei si alte diferite regiuni ale ţării. A. Paucă, a

adus precizări de seamă în sistematica unor genuri, interpretări metodolo-

gice în variate probleme do geobotanică, a principiilor de etaiare a vege-

taţiei, a cunoaşterii succesiunilor şi a clasificării asociaţiilor vegetale şi a

fost tot timpul un inimos luptător al ocrotirii rezervaţiilor naturale.

A. Paucă a decedat în urma unei boli cumplite şi a fost înhumată în

cimitirul Sf. Vinerea la data de 26 martie 1963 (parcela 8 bis), alături de

părinţii săi.

Prin alesele sale calităţi ca şi prin conştiinţa şi devotamentul desfă-

şurat cu toată abnegaţia în întreaga sa activitate, A. Paucă va rămîne prin

exemplul şi contribuţia sa botanică o pildă şi un îndemn pentru colegi şi

prieteni, ca şi pentru tinerele generaţii.
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